



如何美化農村

——坪坡美——

利用灌木布置庭園

林樂健教授

庭園布置過去認為是富貴人家的奢侈享受，今天已成為生活上的必需，因為布置庭園，不只是美化環境，同時還能改善衛生，陶冶性情，防止風寒，遮掩缺陷。所以，庭園也可以算作房屋的延伸，房屋配上庭園，才是完整的住宅範圍。

布置庭園，以自然的材料為主，本文專談灌木。四千多年前，埃及人就利用灌木作為庭園中的綠籬及屏障了。

灌木，是沒有主軸或顯明的中心樹幹，而有許多生長相似的側枝叢生植物，由於分枝習性或整形不同而產生了下列各種的造型：

椅墊型：圓型帶扁，很像沙發椅子的墊子，矮矮的長在地上。

圓頭型：樹形近似圓球。

圓錐型：頗似一座小塔，頂端尖小，基部較寬大。

飾杯型：看去好像廣口杯，又

開張型：上部枝條散開生長，形成叢生狀。

除上列造型外，葉片的質地也有差異，光滑的表面像絨子，茸毛的表面像蘇格蘭呢絨，粗糙的表面像麻布。從美的眼光觀察，可利用灌木的形態和質地，在庭園中發揮最高效果。

利用的方式

屋基：就是在房屋周圍種植植物。房屋建築的硬線條，須要灌木來使它柔和，理想的屋基種植，應該強調房屋的優點，遮掩房屋的缺陷，令人感到舒適愉快。

優型樹：優美形態的灌木，可以單獨栽植，成為優形樹。圓頭、圓錐及飾杯型的灌木，都可選作優型樹。

花壇：花壇的種類很多，有一、二年生花卉花壇，多年生花卉花壇，球根植物花壇及灌木花壇。如果庭園面積較廣大，不妨以灌木來布置花壇，比

最巧妙的布置，是選擇少數幾種能強調房屋優美外表的灌木，注意與鄰近的景色調和。當然，更要注意的是房屋的式樣。窄狹的建築物，可安置開張型的灌木，向兩端伸長，看去有寬敞的感覺。寬大的建築物，不宜種植太密，可安排圓錐或飾杯型的灌木。

綠籬：綠籬是以植物種植成的垣圍。綠籬最大的功用是保護住宅區分界限，綠籬為常綠植物，有的灌木也開花，所以能增加庭園的美觀。

理想的綠籬，應具有密生的習性，保留靠地面分枝，同時耐修剪。

灌叢種植：為灌木成叢栽植的方式，庭園往往用來改善草地單調的景色，隱敝不好看的環境，使園景幽遠，有時也用作花境的背景。

灌叢，可採任何形狀的灌木，原則上不宜過多，且應與其他景色配合。



如何改善—農村住宅？

...李元渝...

方濟薇花壇，便是好例子。採用的灌木種類不可太繁多，花壇的形式也不宜複雜，以構成令人感到舒適的景象為原則。

進口處：住宅進口處可種植灌木，較窄的進口，應在兩旁種植，才不致顯得太擁擠。較寬的進口，應種植稍密，同時爬以籐藤植物，以減少面積。必須先研究進口處的形式、線條、再來選擇最適合的灌木，以強調優點。

屏障：以灌木作屏障，代替無生命的圍牆，可得很好的效果。

庭園常用灌木

可以用於庭園布置的灌木種類非常多，這裡介

紹一些樹形及樹姿比較優美，且常用的幾種。
月季：矮性灌木，枝綠色，全枝有刺。羽狀複葉，小葉三至五片，廣卵乃至卵形，邊緣有鋸齒，深綠色。花在枝端單生或少數穗狀花序，單或重瓣，色紅，也有開白花的，可作花壇及優型樹，也可

互生，倒卵形。頂生短圓錐花序，花白色，有香味。

我們的一生活動，很多時間消磨在住屋及庭園裡面。居室不僅是我們的庇護所，更是我們一家團聚享受家庭溫暖的樂園。

都市裡的住宅，多半是擁擠和沒有序，以「量」的問題為主。鄉村的住宅，通常土地的問題較小，真正

的問題是「質」的低落。
農村的生活改善，新式的住宅陸續興建。筆者深信，事先的設計與計畫如能力求周密，自可得到滿意的效果。

有人以為設計與計畫是建築師的職務，一般人未必懂得。事實上，建築反映人的生活方式，只有我們自己

，果朱紅色。為綠籬的好材料。

含笑花：常綠灌木，葉橢圓披針形，葉柄及幼

枝有褐色絨毛。花腋生，黃白色，邊緣紅色，有香味。為優良的優型樹。

茶花：茶花的品種很多，有灌木，也有喬木。

葉面光滑，卵形或橢圓形，邊緣有鋸齒。花單瓣或重瓣，有各種顏色。可作花壇、屋基及優型樹的種植。

扶桑：扶桑的品種不少，為落葉灌木或半落葉灌木。葉卵形或長卵形，先端漸尖，邊緣有齒狀刻痕，近頂端或為全緣。花單瓣或重瓣，有紅、淺紅、粉紅、黃、白等色。繁殖及生長容易，除作綠籬外，尚可作屋基，花壇，優型樹等用途。

變葉木：常綠灌木或常綠亞喬木，分枝多。葉形狀繁多，長短不一，有紅、紫、黃、褐及斑紋等色。為觀葉植物，在庭園中可作各種布置材料。

杜鵑：常綠或半常綠灌木，葉橢圓、卵圓乃至披針形。有茸毛，花廣漏斗狀，各色均有，為灌叢、屋基、花壇及進口處種植的好材料。

茉莉：半蔓性常綠灌木，木質脆弱，從節上生枝。葉橢圓或圓卵形。花小白色，具芳香，數花或

多花成叢狀。單植整形後，可成美麗的優型樹。
黃花夾竹桃：常綠灌木，葉互生，長披針形，花頂生，聚繖花序，具為總梗，六花成簇。花形大，黃色。樹形美麗，為最好的優型樹，也可用於屋基或進口處的布置。

金露：金露花又名台灣連翹。常綠灌木，葉長橢圓或卵形，兩端稍尖，花頂生，總狀花序，花冠天藍紫色。生長迅速，耐修剪，為理想綠籬及屏障的材料。

梔子：常綠灌木，幼枝上有細毛。葉對生，長橢圓或廣披針形，全緣，具光澤。花單生於枝梢先端或近先端部分，白色而漸淡黃，有芬香氣味。可作優型樹亦可作灌叢。

張氏紫歲：蔓藤常綠灌木，葉對用，卵披針形，全緣，表面平滑且具光澤，花腋生，二至三簇生一起。花萼杯狀綠色，花冠筒狀，淡紫色。用作進口處棚架或拱門的蔓藤植物，或在庭園整形為優型樹。

庭園布置是一門綜合的應用科學，除了設計的基本原理外，還要有美的修養。灌木是主要材料的一種，如果能够配合得當，可以表現得多采多姿！

法。建築師或建築顧問的任務，好像是衛生人員，他們幫助農友，消除陰暗、潮濕、通風和採光不良的病態住宅。

在尚未建立建築師的委託制度。

農村住宅，多半是農友自己設計和施工，很少委託建築師的。最普遍的情形，是找一位包工，按照預算的錢數決定房屋的大小。房屋蓋好後才想到如何布置及利用的問題。

為了要提高鄉村住宅的品質，我們必須請教建築師，至少也要在相當區域之內，設置建築顧問，由專門人擔任指導。

建築顧問指導設計的原則，是選擇經濟而又耐用的材料，指導施工方

